

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.,
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția: Str. Ierni 11. — Administrația: Str. Cisnădiei 3.

Se prenumără și la poste și la librării.

În București

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se inapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Sibiu, 5 Aprilie st. v.

Comisiunea de incompatibilitate a dieței din Budapesta a invitat pe părintele protopop Mihail Popovici, noul ales al Caransebeșului, să se înfățișeze la 30 l. c. înaintea ei.

Nu scim ce va fi făcând părintele Mihail Popovici; credem însă, că el ori se va înfățișa în persoană ori va trimite un reprezentant al său la Budapesta, ca să se prezente înaintea comisiunii și să-și deie convenitele deslușiri.

Căci nu putem înțelege invitațiunea făcută de comisiune altfel, decât ca exprimare a dorinței de a căuta chipuri și mijloace pentru curmarea stării excepționale, în care se află cercul electoral al Caransebeșului.

Și pe cât îi cunoaștem noi pe Românii din țerile coroanei ungare, ei nu vreau să stee mereu în conflict cu guvernul ungar și cu parlamentul din Budapesta, ci doresc în toată sinceritatea să ajungă cât mai curând la stabilirea unui „modus vivendi“, prin care să se asigureze în mod durabil pacifica conviețuire a popoarelor ce constituiesc regatul ungar.

Domnul Traian Doda a spus deslușit, — mai deslușit nici că se putea. — că scopul lui a fost să tragă luarea aminte a celor mai înalte cercuri asupra nemulțumirii, de care sunt agitați Românii, pentru-ca să se iee cât mai curând convenitele măsuri spre a înlătura cauzele acelor nemulțumiri.

Partea întâiu a acestui scop e ajunsă: se scie astăzi pretutindenea în mod neîndoios, că nemulțumirea există; atât în cercurile politice ale monarhiei, cât și în străinătate adevărul acesta e recunoscut și zadarnice rămân toate încercările de a-l tăgădui.

E preste puțință, ca cercurile politice din Budapesta să nu fi ajuns și ele la convingerea, că sunt nisece hipocriți aceia dintre oamenii politici ai Românilor, care le spuneau și le mai spun încă, că Românii cei mulți sunt mulțumiți cu actuala stare de lucruri și numai câțiva agitatori vreau să-și prezente drept nisece masse cuprinse de nemulțumire.

Ajunși odată la convingerea aceasta, oamenii de stat ai Ungariei, dacă sunt în adevăr preocupați de interesele „patriei“, vor căuta să afle din propria lor intuițiune cauzele nemulțumirii

și să stăruie în toată sinceritatea pentru înlăturarea lor prin concursul tuturor factorilor constituționali.

Căci nu ne putem închipui nici un om politic serios, pentru care anume în actualele împregiurări e indiferent, dacă Românii din țerile coroanei ungare, aproape trei milioane de oameni așezați la hotarele orientale ale monarhiei, sunt ori nu agitați de nemulțumire.

Și dl Traian Doda, care ca oștean a dat cele mai strălucite dovezi de patriotizm, nu 'i-a făcut țerii sale un mai bun serviciu ca acum, când, ca cetățean sincer, a tras luarea aminte a „celor mai înalte cercuri“ asupra nemulțumirii, de care sunt cuprinși cetățenii sei români.

Nu ne îndoim, că mai curând ori mai târziu adversarii nostri politici o vor înțelege și ei aceasta și vor stăruie cu tot din adinsul, ca nici guvernul, nici parlamentul să nu treacă cu ușurință la ordinea ăilii preste o cestiune, care astăzi nu are, ce-î drept, nici o gravitate, dar' mâne ori poimâne poate să devie foarte gravă.

Dacă își vor da cătuși de puțină silință de a se informa, oamenii de stat ai Ungariei se vor convinge, că n'au „agitatorii“ români trebuință de a-î agita pe Români. Românii sunt agitați, și toate silințele acelor, pe care „patrioții“ îi numesc „agitatori“ sunt îndreptate spre scopul de a face, ca ei să nu mai fie agitați, pentru-ca să nu fie accesibili pentru ispitirile dușmanilor neamului nostru.

REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 5 Aprilie st. v.

Încă în decursul acestei luni se vor întruni ministrii comuni cu ambii ministri-presidenți și cu ministrii de finance, spre a stabili proiectele ce le vor prezenta delegațiunilor. Între aceste proiecte, creditul special pentru înarmările militare va fi de cel mai mare interes. Pregătirile administrației militare sunt aproape terminate și în cercuri bine informate se crede, că suma acestui credit special va fi de cincișeci și două de milioane. Se susține însă, că nu ar fi exclusă probabilitatea, că consiliul de ministri comuni va mai modera pretențiile de credit ale administrației militare, așa că proiectul de credit, care se va prezenta delegațiunilor va conține o ci-

fră mai mică. Delegațiunile se vor întruni la 4 Iunie n.

Cu toate-că criza de cancelar din Germania s'ar pute privi de terminată, multe de toate se vor mai scrie încă și de aci înainte despre ea și despre cele-ce se rapoartă la ea. Astfel „Frankfurter Zeitung“ primesce din Berlin o depeșă cu o scurtă ilustrare a decursului crizei, din care extragem următoarele pasaje mai interesante:

Prințul de Battenberg, care înainte de asta cu patru ani a cerut mâna princesei Victoria, dar' fără rezultat din cauza opoziției împăratului Wilhelm, putea cu un oare-care drept să admită, că aceasta pedecă e acum înlăturată. Fiind el general prusian și chiar și din stimă către decedatul împărat, prințul Alexandru avusese intenția, de a veni la înmormântare. Persoane normative de aici însă 'l-au desmântat dela acest plan, și el voia să vină la 12 Aprilie, ziua nasterii princesei Victoria. Vineri sau Sămbătă înainte de Paști, împăratul a împărțit aceasta principelui de Bismarck și 'l-a întrebat, dacă are să facă vre-o excepțiune în contra vizitei prințului de Battenberg, în contra conferirii ordinului „pour le mérite“ și a numirii lui de comandant al brigadei din Cassel. Cancelarul a declarat, că el are scrupuli politici și 'l-a desvoltat pe acestia; împăratul a declarat apoi numai de-cât, că afacerea va rămâne într'atâta. Pentru o criză n'a existat nici un motiv. Cu toate aceste cancelarul a prezentat imediat un memorial lung, plin de aprecieri și de combinații politice despre urmările căsătoriei din cestiune, și cercurile interesate au fost foarte surprinse, când se încep și șgomotul în presa guvernamentală și se încep asaltul în contra unei fortărețe, pe care nu o apăra nimeni.

În timpul din urmă puțin se mai audia de înarmări rusesci. Numai ăilele aceste a străbătut ear' în publicitate despre ele o scire, care dovedesce, că Rusia în ciuda asigurărilor sale de pace continuă a-și îmulți puterea armată prin întărirea ei în deosebite ramuri. Un ucuz împărețesc ordonează îmulțirea Cazacilor pedestrași, ceea-ce își are importanța sa, fiind acești Cazaci nisece pedestrași, care se potrivește foarte bine pentru serviciul de anteposturi.

Din dieta Ungariei.

În ședința dela 14 Aprilie, deputatul Fenyvessy a desvoltat interpelațiunea sa adresată primului ministru în privința adresei ambasadorului german principele Henrich VII. de Reuss.

Francisc Fenyvessi trage luarea aminte a camerei asupra expresiunilor vătămătoare dreptului public al Ungariei, expresiuni, care s'au străcurat în adresa ambasadorului german cetită în parlamentele din Viena și din Pesta.

Traducerea prezentată de primul ministru camerei ungare nu corăspunde cu textul original publicat în ăierele din Viena.

Adresează prin urmare, interpelațiunea următoare primului ministru. Cu privire la scrișoarea ambasadorului german adresată ministrului de externe comun, în care ambasadorul din încredințarea guvernului său exprimă mulțumirile sale Reichsrath-ului austriac și camerei maghiare pentru adresele de condolență, pune în vederea primului ministru următoarele întrebări: 1., Textul cetit în Reichsrath și publicat în ăierele din Viena e oare fidel cu cel original? 2., Dacă e original, atunci cum se poate, ca ambasadorul german să nu respecte pactul fundamental al statului ungar și întreabă: a făcut sau are de gând să facă primul ministru pașii necesari ca în viitor să se evite astfel de greșeli și să se respecte poziția internațională a Ungariei atât în diplomație cât și în presa străină.

Col. Tisza: Nu voiu discuta asupra învinovățirii dlui deputat, că adecă numai de atunci se ivesc expresiuni incorecte, de când sunt eu în fruntea guvernului. Nu voiu discuta nici asupra alternativei puse, că alte parlamente ce ar face în casuri de aceste; dar' convingerea mea este, că în alte parlamente când ar avé de gând cineva să adreseze astfel de interpelațiuni, interpelatorul 'și-ar lua osteneala ca să se intereseze, dacă interpelațiunea sa are ceva basă binecuvântată? Dar' aceasta în camera noastră nu e obișnuită. Ce privesce răspunsul meu, să ni se deo voea a ceti textul original în nemțesce.

Der unterzeichnete deutsche Botschafter hat die Ehre im Auftrage seiner Allerhöchsten Regierung sr. Excellenz den k. und k. österreichisch-ungarischen Minister des Kaiserlichen Hauses und des Äussern, Herrn Grafen Kálnoky de Köröspatak ganz ergeben zu bitten, den Herren Präsidenten des österreichischen Herrenhauses und des Abgeordnetenhauses, sowie des ungarischen Ober- und Unterhauses zu eröffnen, dass der deutsche Reichstag in der Sitzung vom 19 d. Monats den einstimmigen Beschluss gefasst hat, auszusprechen, dass die Zeichen der besonderen Verehrung für unseren aus dieser Zeitlichkeit abgerufenen erhabenen Monarchen und der warmen Theilnahme an der Trauer des ganzen deutschen Volkes, welche diese Vertretungskörper inso beredter Weise zum Ausdruck gebracht haben in ganz Deutschland überall die tiefste Rührung und die wärmste Dankbarkeit hervorgerufen haben. Diese Haltung der österreichisch-ungarischen Parlamente bildet eine erhebende Kundgebung der freundschaftlichen Beziehungen, welche zwischen beiden Völkern bestehn.

Vedeți dară, că textul original nu cuprinde în sine nimic ofensător pentru dreptul public al statului nostru și îmi pare rău, că d-voastră faptele mele le judecați după ăierele din Viena.

FOIȚA „TRIBUNEI“.

O căsătorie zadarnică.

— Istorie parisiană. —

(Urmare și fine).

Atunci trecii ca de obicei earăși prelungă prăvălia de flori și, ca în toată seara, întrai înlăuntru. Tocmai era să se închidă prăvălia, însă între masele de azalee, între buchețele nenumărate și între încântătoarele flori verzi și colorate, ce străluciau, ca-și-cum ar fi fost poleite, zării pe mica florăreasă, care tocmai vrea să lege un buchet din acele flori mândre și parfumate. În vestmântul ei negru, cu un mic guler de dantale, care-î ridica mult gingașa ei paloare, era atât de frumoasă și drăgălașă încât mă surprinse în modul cel mai plăcut. De două săptămâni îmi prezenta ea buchetul meu predilect cu același suris gingaș, afabil și puțin cam trist, cum nu vedusem nici odată până aci, dar' astăzi era o deosebită melancolie în ănsul...

Și eu o privii un lung restimp. Era foarte frumoasă mica mea prietină. Pêrul ei negru și luciu, fruntea ei înaltă și profilul foarte expresiv îi dau aspectul unei medaile austriace; însă ea cu toate aceste era o adevărată parisiană, fină, elegantă, cu o guriță dulce, care totodată avea și o expresiune pi-

cantă... La lumina lămpii de gas, sub care lucra, micile ei degete păreau un buchet de rose încoace și încolo și alba ei mână m'a fermecat cu totul. O mână atât de încântătoare și aristocratică, ce mă îmbeta cu desăvirșire, și aceasta într'un timp, când eu eram pe cale de a cere mâna alteia.

Abstau dela enararea visurilor din acea noapte, în care imaginea dulce a miciei mele florărese plutia mereu înaintea ochilor mei, deoarece ar fi pentru voi un lucru prea ostentiv.

Destul, că a doua zi fui invitat împreună cu domnișoara Berta și părinții ei la drăcoșul meu de notar la dineu și cu aceasta ocaziune el îmi ăise: „Precum 'mi-se pare, iubite Gontrane, începi a te răci!“ — Eu promisesem domnișoarei Berta un buchet de flori la pept. Spre acest scop întrai la mica mea florăreasă. Vădându-mă aceasta, își și întinse mâna după un buchet de rose și vi-ole întocmai după-cum fusese cele ce le cumpărasem până aci.

Nu, domnișoară, astăzi te rog pentru un buchet de pus la pept.

Ea mă privi cu ochii ei frumoși și negri, apucă un alt buchet și ăise cu dulceață:

— Poftesce, Domnule!

— Oare nu este ceva prea mare? întrebai eu. Nu vei avé bunătatea a-î proba?

Drept spunând puțin îmi păsa mie de mărimea buchetului, dar' nu sciu de ce, destul că astăzi mă cuprinsese dorul de a rămâne mai mult în prăvălie, ca de regulă, în societatea drăgălașei florărese, ce era atât de palidă și afabilă, încât mă încânta mult.

— Vedeți, domnule, — ăise ea cu un ton mălișos dar' drăgălaș, punându-și pe pept frumosul buchet de rose, — că se potrivește — foarte bine!

— În adevăr se potrivea de minune și eu frapat de tot era pe aci să-î răspund:

— Lasă-î aci domnișoară, și-î ține pentru domnia-ta! Însă poate că dinsa m'ar fi luat în bătaie de joc, de aceea am preferat a-î lua cu mine. Atunci văd, că domnișoara Berta avea la pept alt buchet uriaș. Ah, îmi ăise dinsa, nu mai contam la al d-tale. Ea lăsase buchetul ce 'l adusesem eu acasă. Cu atât mai bine! Desfăcui o roșă din ănsul, o pusei la pept și aceasta m'a încălădit în tot decursul dineului, pe când Berta ridea, enara anecdote picante și disputa cu oaspeții de față despre diverse lucruri.

Dineul ținea pentru mine prea lung, atât de mult ca o operetă monotonă. — 'Mi-se părea că mica Angela dela teatrul Ambigue joacă astăzi o rolă, ce nu se potrivea pentru ea, adecă rola de mireasă, și mereu îmi plutia înaintea ochilor profilul dulce și fața seioasă

a florăresei mele. Pentru dinsa s'ar fi potrivit cu mult mai bine rola de mireasă.

Lucrul se desvoltară acum repede. Cu cât veniam acum mai adese în salonul cel alb, cu atâta îmi insufla mica Berta mai multă frică. Ea ar fi putut fi cea mai încântătoare amantă. Dar' cea mai înfiorătoare soție! Și eu cât cercam mai adese pe mica florăreasă, îmi ăiceam mereu: aceasta e adevărată muiere, consoartă potrivită în ăile senine, ca și în ăile noroase. Oh! ce copilă încântătoare! Adese îmi ăiceam, că trebuie să fie o copilă săracă, o orfană, ce trăese de tot singură și destinată de a deveni în cazul cel mai bun soția unui simplu commis.

Ce bine și frumos ar fi de a smulge pe această ființă drăgălașă din mâinile unei sorți atât de triste, și de a o lua ca amoresă!... Gontran, acesta e un cuget urit din partea ta! A o lua dară ca soție, ca consoartă a vieții! Ah, când ar pute omul îndrăzni așa ceva!

Și pe încetul, pe neobservate și în mod preventiv m'am desfăcut de Berta. Am lăsat-o la părințele ei, la salonul ei alb-auriu și la chanfonetele ei predilecte.

Atunci îmi ăise notarul într'o zi:

— Scii ce, iubite amice, nu putem lăsa pe dl Brichard mai mult în nesigurantă. Odată de sau ba!

Cestiuni bisericesci.

Primum dela părintele Dr. Augustin Bunea următoarea adresă:

Onorabilă redacțiune!

„Telegraful Român“ din Sibiu a publicat în numărul seu dela 1/13 Sept. 1887 Nr 89 un articol, în care a ridicat mai multe acuze grave în contra bisericii române greco-catolice. Ca Român m'am simțit dator a apăra o biserică, care a fost, este și va fi totdeauna românească, și care 'și-a câștigat merite neprețioase pentru cultura noastră națională; ear' ca preot greco-catolic nu am putut trece cu vederea atacurile îndreptate în contra religiei mele. Aceste au fost motivele, care m'au îndemnat a scrie în foaia bisericească din Blaj o serie de articoli în numerii 5, 6, 7, 9, 10, 11, 12 și 13 ai numitei foi sub-titul: „Iubileul sacerdotal al Papei Leon XIII.“ și „Observațiuni cu privire la raportul ce există între biserică românească greco-catolică și biserică romano-catolică.“

Când am publicat polemia mea cu „Telegraful Român“ am prevădut, că domni dela „Telegraful Român“ își vor face observațiunile lor la adevărurile susținute de mine, dar' nici prin minte nu 'mi-a trecut, că domnia-lor se vor acăța de persoana mea și-î vor ataca onoarea în termiiu cei mai de jos.

De aceea mare a fost surprinderea mea, când am cetit în primul „Telegrafului Român“ dela 2/14 Aprilie 1888 Nr. 36 următorul pasagi: „Încercarea d-lui Dr. Bunea de a justifica procederea Papei, ca să facă chiar și cu bani românesci propaganda de proselitism în România este o încercare criminală, care nu o poate justifica cu toate apucăturile sale iesuitice și atât d-sa, cât și misionarul Radu, care mai astăvară a dus nisece ființe nenorocite de pe aici, care au scăpat ca prin urechile acului de mâna justiției, ca acei oameni să-î deo mână de ajutor la fatalele porniri, și ei vor fi timbrați de toți Românii de bine, de oameni negri ca iadul la inimă și de răuvoitori ai neamului lor.“

Precum vede onorabilul cetitor, mie 'mi-se impută încercări criminale și sunt pus alătura cu nisece ființe nenorocite, care au scăpat ca prin urechile acului de mâna justiției: prin urmare sunt vrednic de a fi timbrat de toți Românii de bine de om negru ca iadul la inimă și de răuvoitor al neamului meu.

Cetitorii „Telegrafului Român“, care n'au vădut ceea-ce am scris eu în „Foaia Bisericească“, poate vor eugeta, că din articolii publicați de mine transpiră într'adevăr o ură diabolică în contra neamului meu, și de aceea cu tot dreptul merit să fiu pus alătura cu făcătorii de rele și cu demonii din fundul iadului.

Este lucru firesc așadar, că onoarea mea atât de adânc vătămăta numai așa se va pute rehabilita în ochii cetitorilor „Telegrafului Român“, dacă 'ei vor ceti „per ex-

De astădată răspunsei resolut: „Așadar' dacă trebuie negreșit să se întempele — nu! Nu stânt potrivit pentru însurătoare.“

Mai mult nu am călcat salonul lui Brichard, în ăia proxima însă am alergat la prăvălia de flori. Însă în locul miciei mele brunete am aflat acolo o florăreasă blondină-aurie, foarte frumoasă și amabilă. Ceealaltă însă, pe care o cercam, plecase în patria ei spre a se — căsători. Cu cine, nu sciu, nici nu voiu afla în veci. — De altcum nici nu sciu nimic despre mândra mea florăreasă, nici numele, nici etatea, nici viața ei; sciu numai atâta, că era foarte frumoasă, o ființă adorabilă, cu ochi încântători, care te pătrundeau până în suflet, — dar' acea mână de deită, cu care îmi întindea buchețele de rose și viole parfumate, apoi acel suris dulce și melancolic, ce se strecura pe buzele ei trandafirii, nu le voiu uita nici odată. — Pe legea mea, eram gata a-î cere mâna spre a ne împreuna amândoi într'o viață plină de iubire și fericire și aceasta cu atât mai virtos, că dinsa a fost aceea, care m'a împedecat de a face un pas nefericit, de a-î mi întinde mâna unei egoiste, care nu află mulțumire decât în plăcerii vane, și m'a scăpat de jugul unei vieți așterite, ce nu putea să-î m'aducă decât și nefericire.

— Aceasta e aventură. E foarte simțitoare și mărturie a toată viața

tensum" și articoli scriși de mine, deoarece ei nu au numai astfel se vor pute pronunța, în deplină cunoștință de cauză, sau în favorul meu, sau în contra mea.

Fiindcă însă cetitorii „Telegrafului Român” nu au „Foia Bisericească”, care de altă parte dela redacțiunea aceluiași ziar nu pot aștepta atâta bunăvoință, încât să-mi publice per extensum articolele mele: mă ved silit a recurge la ospitalitatea „Tribunei” și a ruga cu toată insistența pe onorata redacțiune a acestui prețuit ziar, ca să-mi publice „per extensum” articolele mele, prin care am apărut biserica greco-catolică de atacurile „Telegrafului Român”. Publicul român se judece apoi, că oare făcut-am eu vre-o încercare criminală când am scris acei articoli? și oare merit eu de a fi trimbat de om cu inima neagră ca iadul și de răuvoitor al neamului meu? Dacă verdictul publicului românesc va fi în defavoarea mea, mă voi mângâia cu conștiința, că atunci, când am luat peana în mână, am fost condus de cele mai curate intențiuni și de iubirea învâpăiată, ce din copilarie am nutrit-o în inima mea pentru poporul românesc.

Blaj, în 15 Aprilie 1888.

Cu deosebită stimă:

Dr. Augustin Bunea.

Am publicat această adresă și vom reproduce, pe cât va fi cu putință, și șirul de articole al părintelui Dr. A. Bunea, deși noi înșine încă de mult acum sîntem ajunși la convingerea, că este o cestiune de bun simț, de a ignora cele ce se publică în coloanele foii, cu care polemizează distinsul nostru confrate dela Blaj.

A căuta în ce fel și chip se pot produce conflicte și desbinări între Români și a face preste puțință conlucrarea celor însetați de lucrare: eată preocuparea de căpetenie a oamenilor, pe care părintele Bunea crede de cuviință a-i combate. Dacă ei profită de cestiuni personale și familiare, profită de afacerile de interese materiale, profită de ambițiuni și vanități, profită de toate slăbiciunile omenești spre a produce desbinări între Români, dacă au putut să pună pe aderenții din Sibiu ai programului național în conflict cu amicii lor politici din Brașov, au scit să afle mijloacele spre a pune pe I. Slavici în conflict cu prietenii din tinerețe, la care mult a ținut, ba chiar și cu George Barițiu, pe care totdeauna în mod atât de ostentativ l-a venerat, — dacă toate aceste s'au petrecut și s'au putut petrece, e lucru de sine înțeles, că nici cestiunile de confesiune nu pot să rămână neexploatate de acești oameni, care, vedându-se isolați și huițuiți de tot ceea ce e bun în societatea română, caută să facă ori-și-ce consolidare preste puțință.

Tochmai de aceea însă noi, care privim toate lucrurile din punct de vedere național românesc, am stăruit totdeauna și stăruim și acum să nu li se deie acestor desbinători ai Românilor pretexte de a sēmăna vrajba între frați. Căci un lucru se scim: ei stau la pândă și nu le scapă nici o ocaziune de a sēmăna vrajba.

Preocuparea de căpetenie a tuturor Românilor cu durere pentru neamul lor trebuie să fie încungiuirea cu deosebită luare aminte a tuturor cestiunilor, care ar pute să producă neînțelegeri și disensiuni, mănând apa la moara dușmanilor, pe care îi avem în mijlocul nostru.

mea nu am avut alta mai plăcută. Mi-se părea, că dintre toate aceste flori pompoase eu rupsesem cea mai dragălașă floare de câmp, al cărei parfum dulce încă și acum îl simțes în inima mea, în toate ale mele. Vedea, că devin elegic, dar binecuvântată se fie, ori unde va fi, sērmana, încă și acū scumpa mea necunoscută, care în asemănare cu cea din salonul cel alb, era ca și un buchet minoritar legat pe un stil verde și proaspăt prelîngă altul legat pe un fir rece de drot.

Și ce veselă și amasantă e o atare „căsătorie zădărnicită” pre lîngă un „da” nefecicet, ce adese-ori îl pronunță omul fără preocupare.

A propos! Abunăseamă veți fi sciind, că d-șoara Brichard se cunună mîne cu un financinte foarte dibaciu, care a fost atât de cumințe de a-și face din „crachul”, care a ruinat pe alții, o avere colosală. Ea va fi de sigur fericită cu el. Eu însă voi pleca la Monaco. Mi-am perdut pe florărea mea cea dragălașă și iubită, dar poate că voi câștiga câțiva louisidori.

„Nenoroc în amor...” La toată întemplantarea însă am avut noroc în loteria căsătoriei, în acea loterie, care e asemenea tuturor celorlalte loterii și în care de bună seamă câștigă, dacă — nu te încumeți a pune nimic. — G. D.

Publicul va judeca, dacă astfel a făcut ori nu și părintele Dr. Augustin Bunea, și i-am deschis coloanele „Tribunei”, pentru-ca publicul român să poată judeca în deplină cunoștință de cauză.

CORESPONDENȚA „TRIBUNEI”.

(Adunarea de constituire a „Reuniunii femeilor române din Oravița.”)

Precum s'a fost publicat și prin gazetele noastre, în 12 Aprilie st. n. s'a ținut această adunare, care a pus temelie unei instituțiuni culturale de mult dorite, avînd menirea de a forma un focar, care să lumineze mințile și să încălzească inimile fragedelor copilețe române din aceste ținuturi rîvnitoare după cultură națională. Timpul nu a favorizat adunarea, căci aproape o săptămână de când mereu ploauă și ninge. Din cauza asta în loc de o adunare imponentă prin număr, am avut o pleiadă de femei și bărbați adunați în spațioasa sală a „Coroanei”, care unul ca și altul sînt figuri cunoscute publicului român dela toate întreprinderile filantropice naționale. Cu deosebire bine a fost reprezentată preoțimea din cele trei protopopiate: al Oraviței, Bisericeii-Albe și al Vîrșului, floarea clerului nostru din aceste părți ale Bănătuții, în frunte cu protopopii gr.-or. Ghidiu și Adam și cu protopopul gr.-cat. Popovici. Protopopul Bisericeii-Albe încă venise la adunare, dar afaceri momentoașe l-au împedecat de a participa, lăsînd în locul lui pe fiul seu, preotul din Mercina. Unicul obiect al ședinței a fost desbaterea statutelor preparate de către comitetul provisor. Presidial era ocupat de d-na Ana Manguia, care ca notari au fungat d-nii I. Lepa și Dr. G. Vuia. Proiectul de statute s'a primit cu prea puține modificări, și aceste mai mult stilare decăt esențiale, și ceea ce caracterizează spiritul adunării: toate punctele, și chiar cele discutate cu mult interes, la urma discuțiunii se primiră unanım. Ce mare deosebire între adunarea asta și a reuniunii femeilor din Arad! Cea mai completă armonie între cler și mireni, bărbați și femei. Nimenea n'a cercat să impună cu poziția înaltă ce ar ocupa. Toți aveau un singur gând, să punem o temelie sigură unui institut cultural, care precum la întemeierea sa este fructul armoniei, așa sperăm că va fi fîetul de predilecțiune al întregii români din ținuturile aceste fără deosebire de clasă, sex și confesiune.

Statutele la timpul seu se vor publica, și atunci va avè ocaziune fiecare a le cunoașe. Până atunci vreau numai să amintesc unele prevederi din statutele acestei reuniuni, care ni s'au dictat de tristește pătani ale altora. Anume: 1) s'a prevădut în statute, că deși școala ce va înființa reuniunea are să fie gr.-or. și pusă sub protectoratul episcopului din Caransebeș, acest protectorat nu se va extinde și asupra reuniunii. Reuniunea femeilor are să fie și să rămână a femeilor; acest punct, de care s'a făcut așa mare abus la Arad, se nu-l explică care-cumva de o neîncredere față cu capul diecesei noastre din Caransebeș; din contră, noi avem informațiuni sigure, că actualul episcop al nostru, astăzi doară cel mai iubit și popular episcop român, nu ca să caute prin ingerența sa a produce sfășieri între noi, ba se bucură de ori-ce mișcare culturală în diecesa sa și lasă curs liber aceluia mai virtos atunci, când se face fără a implora mereu ajutorul consistorului; 2) nici un bărbat nu va avè vot decisiv, ori-ce poziție sau demnitate înaltă ar ocupa; înșiși bărbații în majoritate precumpnitoare la această adunare au primit toți fără observare acest punct; 3) dacă presidentă ar refusa conchemarea unei adunări generale, 30 de membre au dreptul inșele a o conchema. Asemenea și cu conchemarea comitetului la un loc neutral. Că și asemenea casuri pot obveni „probatum est.” Acest punct încă nu are să fie considerat ca neîncredere față cu presidentă actuală, care și dînsa cu plăcere s'a învoit a introduce toate îngrădirile, care să asigure reuniunea față cu ori-ce volnicii ce ar fi aplecăt a comite cutare presidentă în viitor.

Vorbînd de această adunare armonioasă ne vine greu a amesteca în acest raport tristește neînțelegeri din alte părți, nici nu o facem aceasta pentru a ne lăuda doară cu buna înțelegere de aici; a trebuit însă să o accentuăm pentru liniștirea publicului, care, când se iviseră sfășierile din reuniunea aradană, avea teamă să nu ni se întemple și nouă ca femeilor celor mai zeloase de acolo, cărora li s'a făcut cea mai mare nedreptate. Chiar și unele dintre inițiatorile reuniunii noastre și-ceau, că se tem de o asemenea intrigă. Ba în ședință încă se aușiau voci de memento: „să nu o pășim ca la Arad!” Har Donnului, adunarea a desmîșit toate temerile de vre-o pornire dușmănoasă direcției necepute, exprimîndu-și toată încrederea în comitetul provisor și încredințându-i și mai departe agendele ce vor veni pînă la întîrrea statutelor din partea lui terii.

Publicul s'a îndepărtat din sală vesel, în conștiința, că a îndeplinit o faptă de folos pentru toți Români din aceste părți. Seara ne-am dat întîlnire cu toții la reprezentațiunea operei „Nașa Trina” și a corului dramatic „Rigurosul Teologilor”, care seară a rămas ca și ziua întreagă, tuturor memorabilă.

Bănătuții.

CRONICĂ.

Maiestatea Sa Monarchul nostru la 15 Maiu va veni la Budapesta și va primi delegațiunile.

„Fuge Valachul”. Sub acest titlu „Pesti Hirlap”, organul celui, care a conspirat 16 ani contra Monarchului și a armatei comune, aduce știrea, că din 641 de recruți români din Dêrste numai 48 s'au prezentat înaintea comisii de recrutare, ear' ceilalți au fugit în România. „Pesti Hirlap”, tot în același număr, are un prim articol, care fulgeră în contra „militarismului” austriac. Organul vechilor conspiratori constată, că popoarele din această monarchie nu mai pot suferi armata din cauză, că nu se respectă simțul național și religios, nu se respectă nici chiar limba elementelor ce constituiesc armata comună. — Bieții conspiratori! Ei ar dori ca toți fiii patriei să fie înrolați sub steagul honvedesce, unde firesce, se respectă limba, naționalitatea și religiuinea fiecăruia.

Instalațiune. În 15 l. c. a avut loc instalațiunea solemnă și depunerea jurămîntului noului șșpan al comitatului Coșoana, în sala palatului comitatens din Cluj. Comitele Acafiu Beldy, noul șșpan, după-ce mulțimesc asistenților atențiunea lor binevoitoare, continuă astfel: „Comitatul nostru se compune din mai multe naționalități. Pe toate naționalitățile le voi privi ca pe nise cetățeni credincioși ai patriei noastre și nu mă voi opune desvoltării lor, ba le voi da tot concursul meu posibil, cătă vreme vor lucra în cadrul constituțiunii, vor respecta legile și nu vor veni în conflict cu unitatea statului maghiar și cu tradițiunile istorice ale națiunii maghiare. Toate mișcările opuse ideii de stat maghiar, le voi reprima cu toată puterea oficiului meu”. — Fără comentari!

În adunarea comitatensă a Bistriței s'a hotărît, ca în interesul prețioasei și bogatei arhive a orașului și districtului Bistrița, care cum se știe din ordinul șșpanului Banffy, a fost transportată din edificiul magistratului în casa comitatului, să se numească un arhivar cu îndatorirea de a pune în ordine actele și documentele din arhivă, pentru-ca să se poată folosi spre scopuri științifice și altele. Se speră, că cu această ocaziune comuna orășenească va cere să i-se restituie numeroasele documente, care sînt proprietate neîndoioasă a orașului Bistrița.

De ale timpului. Preste toată Europa e temperatură rece, timpul nesigur și cerul înorat. În Franția și Anglia a nins mult și termometru arată 8—10 grade Celsius de frig. Pe Alpi a nins într'una, în Elveția zăpada stă ca în miez de eană. Din München se scrie, că Joi a nins așa de greu, încăt zăpada a ajuns înălțimea de 30 cm. În Germania preste tot au fost vînturi cu zăpadă apătoasă. În Ungaria, Galizia și Ardeal, precum și în ținuturile rusesce de pre lîngă Don a plouat în contin și aerul s'a răcit în mod destul de simțit. După telegramele mai nou, presiunea aerului în Nord a început a sui, ear' în Sud-Vest a scăde; și dîlele viitoare ne vor aduce o temperatură mai ridicată, dar' nu e de așteptat nici o îmbunătățire definitivă a timpului.

Pentru Doamne. În anul acesta, după cum se pare, moda va suferi o transformare completă. Turnurile vor dispăre cu totul, poadoabele de stofă superfluă vor ceda locul formelor mai simple; gulerul închis, atât de comod pentru doamnele care n'au de arătat un gît frumos, vor lăsa locul celor răsfrante; se vor purta pălării mai largi, ușoare, adevărate colecții de flori, de sub care vor reșei cu atât mai dragălașe fețele gingașe cu ochi schînteitori și zimbiri mult vorbitoare.

Minis'rrii români în străinătate. Diarele din Bucuresci aduc știrea, că d-nii ministri P. Carp și T. Maiorescu vor pleca în curînd la Viena și la Berlin.

Pensiune viageră pentru Eminescu. Adunarea deputaților din Bucuresci a votat proiectul de lege, prin care se acordă poetului M. Eminescu o pensiuone viageră de 250 lei pe lună.

Rêșcoala țeranilor din România. Rêșcoala țeranilor din județul Ilfov ia proporțiuni mari. Îndată-ce se potolește rêșcoala în vre-o localitate, ea se iveșce prin alte părți. Diarele bucorescene, care ne-au sosit astăzi, află, că astfel de rêșcoale s'au ivit și în Pașcani (Moldova). Aceasta rêșcoală se atribuie unor străini, care ageităză printre poporațiunea rurală în contra proprietarilor de moși și în contra ampoliaților administrativi.

Bismarck și Battenberg. „Le Nord” dîce, că principele de Battenberg este indiferent Rusiei în împregiurările de față. Prin retragerea sa în viața privată el a liniștit sentimentele de supărare ale Rusiei. Viitorul Bulgariei însă este acoperit de o nesigurantă mare. E de nădăjduit că principele Coburg va pleca în curînd; mulți candidați au să se ivească și partizanii principelui de Battenberg ar pute preta bine să pună candidatura lui. Un politic înțelept prevede toate și eată de de ce este indiscutabil că principele de Bis-

marck a dat o dovadă de înțelepciune împotrivîndu-se căsătoriei principelui de Battenberg cu princessa Victoria.

Despre testamentul împăratului Wilhelm se comunică acum din isvor autentic, că toată averea sa privată a lăsat-o așa dîșului fideicomis al coroanei, un fond neatacabil, al cărui venit se împarte între prinții și prințesele casei regale prusiane. Numai prințul Enric, al doilea fiu al împăratului actual, i-a lăsat o moșie mare în provinciile răsăritene, și fiecărui invalid din răsboiul 1870—1871 generoasă sumă de 30 de mărci.

Expulsarea Evreilor din Rusia. Două mii de Evrei străini, cea mai mare parte din Austria, au fost provocați de autoritățile rusesce să părăsească Odesa în curs de o săptămână.

Gloanțe de peatră. Se știe din Roma: Cele din urmă sciri din Africa spun, că cu ocazia unei recunoașeri făcute de bersaglierii din batalionul I. sub comanda locotenentilor Baroli, de Luca și Bernine, s'au întemplant câteva schimbări de împușcături între soldații italieni și patrulele abisiniene, care, deși foarte numeroase, n'au avut curajul să înainteze. Din fericire, în aceste mici întîlniri n'au fost nici morți nici răniți din partea Italianilor; despre perderile dușmanului nu se știe nimic sigur, dar' nici ele n'au putut fi însemnate. S'a constatat cu această ocazie un fapt ciudat: Abisiniienii nu trăgeau cu gloanțe de plumb, ci de peatră!

O cerere originală de concesiuone. Printre cererile de concesiuone, care îngrămădesc pe guvernul otoman, este una foarte originală. Un Englez a cerut concesiuone exportăției apei din fluviul sfânt Iordan pentru trebuințele credincioșilor din Europa. El s'a obligat a plăti un leu turcesc de fiecare sticlă de apă sfințită, cu condițiunea ca Poarta să orîndească un funcționar, care să aplice o pecetă pe sticle, cumeă licitudul provine cu adevărat din Iordan.

Telegrame scumpe. Un ziar din America-sudică, „La Tribuna Nacional” din Buenos-Ayres a lăsat să i-se telegrafeze din Berlin, pe timpul surii pe tron a lui Frideric III, proclamațiunea împăratului și scrișoarea lui către principele de Bismarck. Căt de încordată a fost atențiunea Americanilor asupra Germaniei se vede din speșele riscate de numitul ziar, deoarece taxa telegrafică din Berlin la Buenos-Ayres e de fiecare cuvînt 7 marce 25 pf. (aproape 4 fl. 50 cr.) și în telegrame câte sute de cuvinte au fost!

Împăratul Brasilei, Dom Pedro II., după-cum au anunțat foile italiene, ar fi avut de gând să abdică în favorul fiicei sale, principesei de Eu. Această știre însă e cu totul neadeverată și „Fremdenblatt” anunță, că în cercurile diplomatice din Viena nu se știe nimic despre aceasta. Din contră, împăratul Dom Pedro va pleca în curînd din Italia la Brasilia, chemat fiind de importante cestiuni de stat.

Cestiuni economice.

Scoreiul, în Martie 1888.

Di de di ni se dă ocaziune a constata un progres tot mai îmbucurător pe terenul practic agricol. Și nici nu trebuie să ne așamirăm de aceasta, căci trăim în veacul luminilor și al sciinții, care vrînd, nevrînd, ne împinge tot mai mult spre progres și perfecționare.

Instrumentul primitiv de arătru (plug) este înlocuit aproape preste tot locul prin cel modern de fer, care în multe privințe întrece pe cel primitiv.

Asemenea în cultura porumbului s'au făcut îmbunătățiri însemnate.

În loc să se mai seamene cu mîna, să se mai sape de căte 2—3-ori tot cu mîna, se ajutorul mașinilor de sēmănat și săpau întră forța vitelor în lucrarea prin ceea-ce lucrul omului se ușurează vedit.

Dar' omul cu ajutorul spiritului seu, tinđînd tot spre noue invențiuni, se pare, că preste puțin nu se va mai folosi la exploatarea solului de forța vitelor, ci va introduce o nouă forță, cu mult mai superioară vitelor — forța aborului.

Începutul s'a făcut nu numai în Germania, Franția și Italia, ci chiar și în monarchia noastră. Unii din proprietari mari de moși au început adevăc pe platourile lor întinse a se folosi de puterea aborului.

Să nu fim dar' surprinși, când ne vom vedè boii și caii nostri înlocuiți prin mașina de abor, ce poate arunca la oară sute de brasde.

Nici să nu ne prea spăriem, că prin introducerea aborului în exploatarea pămîntului, ne vor face o mare concurență. Căci s'a adevărit, că condițiunile, în care se produce cu ajutorul aceluia, sînt cu mult mai urcate, ca în care putem să producem noi.

Tochmai din această cauză, pe când unii proprietari mari de moși din România se consultau mai astăvără, ca să cheme și ei societăți de Francezi cu capitaluri de milioane, pentru-ca să le exploateze solul cu mai mari rezultate ca cum s'au întemplant până acum; alții mai practici și experimentați într'ale agriculturii le-au arătat până la evidență, că condițiunile, în care se fac exploatare prin forța aborului, nu permit în nici un cas de

a face concurență însemnată exploatorilor de până acum.

Prin forța aborului se poate produce într'adevăr mai mult, ca prin forța brațelor, dar' și speșele de producțiune ale celui dintăiu întrec pe departe speșele acestor din urmă.

Francezii, care prin forța aborului pot să producă de pe unul și același agru o recoltă de grâu de trei ori mai mare ca noi, strigă astăzi guvernului: „protegiati-ne, căci condițiunile, în care producem noi nu ne iartă să facem concurență grănelor americane, germane, ruse și române”.

Și într'adevăr, că ei au multă dreptate! Pe când lor le trebuie de multe ori la hectar un capital de exploatare de 300—400 fl., noi îl exploatăm aproape pre lîngă un preț bagatel cu ajutorul vitelor și brațelor noastre. Ba ce este mai mult! Noi cu un asemenea capital am putè cumpăra destui agri de un hectar (2 jugere) pentru todeuna.

Se pare, că din acest punct de vedere — nu numai guvernul francez, ci și altele — au căutat ca prin tarife vamale urcate să și asigureze fiecare stat produsele proprii contra celor străine.

Lăsînd la o parte, dar' ca marii proprietari să se folosească pe platourile lor de mijloacele, care le vor crede mai potrivite pentru exploatare, noi micii proprietari, — după-cum sîntem aproape toți Români din Ungaria și Transilvania, — să căutăm ca prin îmbunătățirea agrilor prin bălegar, prin arături adînci și prin o sēmîntă aleasă să ajungem din an în an la recolte mai abundante.

În nici un cas însă se nu credem, că introducînd plugurile de fer în locul celor de lemn, agrii nu ar mai trebui așa îngrijiiți cu bălegar ca mai înainte. Prin plugurile de fer putem într'adevăr ajuage nise rezultate mai îmbucurătoare, ca prin cele de lemn, dar' apoi nu trebuie să uităm, că neîngrășînd pămîntul numai căt îi grăbim la sleirea puterii lui productive. Un cas analog, dar' foarte instructiv s'a întemplant într'o comună.

Locuitorii acelei comune auđînd, că după plugurile de fer se fac bucatele mai bune și mai multe — și că agrii nu mai trebuie îngrășați cu bălegar ca cu cele de lemn — s'au prevădut aproape toți cu pluguri de fer. Bucuria locuitorilor a fost mare, când în câțiva ani consecutivi au scos recolte îmbelșugate din pămînt. Au trecut însă acei câțiva ani și puterea productivă a solului a început a se slei din an în an.

Atunci unii dintre locuitorii mai simpli și intoleranți și-au luat eară plugurile de lemn aruncate înjurînd pe Neam, că le-a adus sărăcie pe cap. Cei mai inteligenți însă au observat îndată cauza. Au început a îmbunătăți agrii prin bălegar și solul și-a dobîndit în parte fertilitatea perdută.

Asemenea casuri se mai pot întempla în multe locuri, unde cultivătorii privesc în sol drept o vacă de muls, pe care numai o tot mulg, dar' nutremînt îi dau de tot puțin sau nu-i dau de loc.

Este cunoscut, că pentru-ca să crească o plantă nu e de ajuns numai: pămînt, umezeală, căldură și lumină, ci și oare-care nutremînt. Nutremîntul plantelor e de două feluri: organic și anorganic.

Nutremîntul organic îl absorb plantele din aerul atmosferic și consistă din următoarele elemente: oxigen, azot, carbon și hidrogen. Azotul contribuie într'un mod foarte însemnat la nutreirea plantelor. Și aceasta se întemplantă sub două forme: sub formă de amoniac prin foi și sub formă de acid nutric prin rădăcini.

Nutremîntul anorganic îl absorb plantele din pămînt prin rădăcini și consistă din următoarele elemente: acid fosforic, acid sulfuric, var, fer, sare, soda, potașă s. a. Sciind aceasta cultivătorul va căuta totdeauna a adauge solului din materiile ce crede, că îi lipsesc. D. e. acidul fosforic este cel mai însemnat element la vegetațiune și se poate adauge prin preserare de cenușă pe agru, acidul sulfuric prin preserare de materii de pucioasă ect, căci trebuie bine să ne însemnăm: este de ajuns ca unul din elementele amintite să lipsească sau să se afle în măsură mai mică în sol și recoltele să devină în parte sau de tot slabe.

De aceea cultivătorul trebuie să caute la toată ocaziunea pentru a face îmbunătățiri agrilor seu, nu numai prin adaogerea bălegarului de vite, ci chiar și prin preserarea unor elemente, ca: var, sare s. a.

Asemenea sînt de recomandat și arături mai adînci, ca cum se fac ele pe la noi. În arăturile adînci rădăcinile plantelor se pot desvolta și nutri mai bine, ca în cele superficiale. În arăturile superficiale sēmîntăturile sînt amenințate adesea a peri tocmai și de secetă prea mare, pe când în cele adînci sînt mai scutite.

Arături adînci, îmbunătățirea solului prin bălegar și alte elemente, sēmîntă coaptă, sănătoasă și bine aleasă sînt tot atâtea mijloace, prin care și noi cultivătorii mai mici — pe

lungă puține spese — putem face concurență însemnată marilor proprietari, care se folosesc de puterea aburului.

Și aceasta trebuie să fie ținta tuturor cultivatorilor mici!

Ioan Georgescu.

VARIETAȚI.

(Un tată asasin.) Micul oraș Brysur-Marne din Franța a fost nu de mult teatrul unui eveniment foarte dramatic.

Veduva Plé, o femeie de 36 de ani, locuia cu tatăl ei, un bătrân de vreo 60 de ani, anume Rousseau.

Într-una din dimineațele trecute o servitoare, care aducea în fiecare zi proviziile din târg, intrând în odaia doamnei Plé, o găsi moartă, întinsă pe pat.

Spăriată, servitoarea alergă să cheme pe vecinii, care la rândul lor dederă de veste autorităților.

Se constată, că veduva Plé fusese omorâtă cu un bici; avea la gât o rană de zece centimetri; carotida era cu desăvârșire tăiată. După câteva căutări în casă se găsi și tatăl, Rousseau, spânzurat în una din odăi.

Veduva Plé avea darul beției, și în această stare răspundea cu obrăzniciile la observațiile tatălui ei. Acesta lasă în urmă-și scrisoara următoare:

„Cer iertare oamenilor și lui Dumnezeu pentru faptul, pe care l-am comis; mânia mi-a fost mai puternică decât voința; ficia mea, veduva Plé, de o săptămână nu mă mai lăsa în pace, spunându-mi vorbele cele mai necuviincioase și mai urite; cât am suferit de un an încoace, nu se poate spune.

„De aceea am hotărât să scap societatea de familia noastră cu sacrificiul vieții mele. Ah! fatalitate, fatalitate!...“

(Nuntă de diamant.) Nunțile de argint nu sînt tocmai așa rari; se întîmplă din când în când și câte o nuntă de aur; dar o nuntă de diamant (aniversarea a 75-a a căsătoriei) se numără de sigur printre evenimentele cele mai rari.

O astfel de nuntă au sărbătorit țilele trecute soții Ugo și Ioana Jones din Clinnot (Anglia).

Pe vremea lui Iosif al II-lea, în 1813, nu se vorbea de altceva decât de retragerea dela Moscva și aceasta trebuie să fi fost totdeauna tema convorbirilor dintre cei doi soți.

Doamna Jones a împlinit o sută de ani; bărbatul ei e cu 3 ani mai „tînăr“.

Amândoi soții, care au primit o mulțime de felicitări cu acea ocaziune, sînt foarte sănătoși, au avut 12 copii și trăesc cu unul din acestia, Richard Jones, om de 72 de ani.

(Noutăți hazlii.) La un oțel unde mîncan mai mulți domni la o masă, chelnerul observă, că lipsește o lingură de argint.

Toți mușterii voră să-și arete buzunarele, însă chelnerul nu primi și dișe:

- D-lor, lingura se va găsi; aveți numai bunătate de vă plecați capetele sub masă. Oaspeții se supuseră și chelnerul reluă;
- D-lor, ați pus toți capetele sub masă?
- Da, dle, răspuseră mușterii într'un glas.

- Și acela care a luat lingura?
- Da, — răspuse hoțul în mod mașinal. Dacă-i așa da-mi lingura înderăt dișe chelnerul.

Mama: — Mai mulțumit e omul când dărucește decât când primește.

Copilul: — Adevărat e, mamă, mai ales pentru palme.

Un negustor de vinuri duce pe un mușteriu în pivniță și-i dă să guste din două feluri de vinuri.

- Ei! îl întreabă, cum ți-se par?
- Seamănă... ca două picături de apă...

Din public.*

Mulțumită publică.

Urmare și fine.

Prelungă contribuțiile aceste au mai încurs 35 fl. 16 cr. v. a. prin vînderea călindarelor populare încă dela următoarele comune: Frătăuțul-vechiu, Frătăuțul-nou, Straja, Vicovul-de-sus, Cămpulung, Horecea, Calinesci, Igesci, Boian, Vama, Ilișci, Bilca, Voitinel, Volcineți, Ruși-Plavalari, Oștrîța, Fundul-Moldovei, Scheia, Solca, Stupca, Crașna, Horodnicul-de-jos, Partesci-de-sus, Ciocanesci, Balcăuți și Sirete.

Suma totală a banilor întrași se urcă deci la 180 fl. 61 cr. v. a. Din acesti 180 fl. 61 cr. v. a. s'au spesat: restul rămas pentru „Călindarul poporului bucovinean“ din anul trecut 22 fl. 30 cr. v. a., pentru 400 de portrete ale baronului Eudoxiu Hurmuzachi, lucrate pe carton fin, format mare 22 fl. 40 cr. v. a., pentru 100 călindare procurate dela redacțiunea „Tribunei“, care neajungînd călindarele bucovinene, s'au trimis la mai multe comune din Bucovina, și pentru

expedarea lor 17 fl. 50 cr. v. a., pentru transportarea celor 400 de portrete ale baronului Hurmuzachi, și anume pentru mărci postale 13 fl. 30 cr. v. a., pentru hîrtia de pachetat (mucavă) spagat etc. 4 fl. 55 cr. și pentru tipărirea de 400 de apeluri alăturate portretelor acestora 4 fl., — pentru tipărirea broșurii Nr. 8 din „Biblioteca populară bucovineană“ întitulată „Norocul unui Satulmărean“ și tipărită în 1300 de exemplare 58 fl. 80 cr. v. a., pentru transportarea broșurilor acestora la 150 de sate din Bucovina 12 fl. 15 cr. Spesele se urcă deci la 155 fl. Subtrăgîndu-se acestia dela venitul sus numit mai rămân 25 fl. 61 cr. pentru prurmarea tipării „Bibliotecei populare bucovinene“.

Din aceasta dare de seamă se vede, că interesul publicului nostru pentru „Biblioteca populară bucovineană“ a crescut într'un mod foarte înbucurător. Într'un timp foarte scurt eram în stare a acoperi nu numai restul peselor pentru „Călindarul poporului bucovinean“ ci și a tipări 400 de portrete ale răposatului baron Hurmuzachi spre împodobirea caselor românesci și 1300 broșuri din nrul 8 al „Bibl. poporului bucovinean“ spre împărțirea gratuită între poporeni nostri. Partea cea mai mare a contribuțiilor acestora a încurs pentru portretele numite, care s'au trimis cu apeluri alăturate mai la toți boerii, preoții și aploiații români din Bucovina. Din aceasta se vede, că și aducerea aminte de boerul cel repausat Eudoxiu Hurmuzachi, carele va rămâne veșnic nemuritor în mijlocul poporului seu bucovinean, a sporit interesul acesta înbucurător. Dece Domnul, ca fiecare Român bucovinean să-și iee pildă dela bărbatul acesta nemuritor și să urmeze ideilor lui celor nobile, fără a lua seamă la timpurile cele grele, ce se pornesc acum ca nori întunecoși asupra multercatului popor basinaș bucovinean. Cumcă și între sătenii nostri cetitori a crescut interesul pentru broșurile noastre dovedesce împregiurarea aceea, că din banii încuși pînă acum pentru călindare populare au încurs, precum se vede din mulțumita publică de față și cea trecută, peste 90 fl. v. a. prin vînderea călindarelor între sătenii nostri!

Îmi iau deci libertatea a exprima în numele colegilor mei universitari mulțumita noastră cea mai cordială tuturor acestor contribuitori generoși și tuturor acelor domni, care au binevoit a se osteni cu vînderea călindarelor între sătenii nostri.

Cernăuți, 24 Martie 1888.

Cu deosebită stimă în numele academicilor români Victor Zăhărescu-Zăharoschi, stud. teol.

POSTA ULTIMĂ.

Berlin, 6 Aprilie n. Împăratul are bronchitis împreună cu frigruri.

Paris, 16 Aprilie n. Boulanger a fost ales în departamentul Nord cu o majoritate enormă. Cu prilegiul alegerii s'au întemplat aici demonstrațiuni.

Bucuresci, 16 Aprilie n. În Ferbinți a fost o ciocnire sîngeroasă între țeranii revoltanți și miliție; mișcările de țerani iau pretutindenea dimensiuni mari.

SERVICIUL TELEGRAFIC

al „TRIBUNEI“.

Berlin, 17 Aprilie n. Cancelarul imperiului, principele de Bismarck a fost înainte de a merge la împăratul; la 11 1/2 oare înainte de a merge a venit la Charlottenberg principele moștenitor, la 12 oare marele duce de Baden. După amergea a fost o convorbire confidențială a ministrilor la cancelarul imperiului.

Berlin, 17 Aprilie n. În starea de frigruri a împăratului nu s'a ivit în decursul zilei nici o schimbare mai momentoasă. Principele moștenitor a fost împreună cu cancelarul imperiului timp mai îndelungat la împăratul.

Berlin, 17 Aprilie n. Împăratul are frigruri în măsură mare; starea lui în general nu s'a îmbunătățit.

Berlin, 17 Aprilie n. După „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“, starea împăratului nu s'a îmbunătățit și se vede că boala nu este mai mult locală. Profesorii Leyden și Senator au fost chemați, cel din urmă a asistat ieri la consiliul medicilor. Profesorul Bergmann participă acum regulat la vizitele medicilor. Profesorul Krause locuesce temporal în castel.

Berlin, 17 Aprilie n. Principele moștenitor și prințul Henric au rămas ași noapte în castel. Noaptea din urmă a fost mai liniștită ca cea de mai nainte.

Bibliografie.

„Convorbiri Literare“. Apare odată pe lună în Bucuresci. Anul XXII. Nrul 1. Cuprinde: Gaspar Grațianu, tragedie în cinci acte (Act. I), de I. Slavici. — Epistola V. Cătră A. Naum, de I. Negruzzi. — Vasile Alexandri, de George Bengescu. — Încercări critice. Constantin Mille, de A. Costin. — Legea celor XII tabule, de I. Calinderu. — Lascar Viorescu, de Wilhelm de Kotzebăe, traducere de A. — Notițe bibliografice. Despre „Rumänische Volkslieder“, de G. I. Bogdan. — Lunile (poesie), de Duiliu Zamfirescu. — Corespondență.

„Gazeta Poporului“, apare odată pe săptămână în Timișoara. Anul IV, Nrul 13. Cuprinde: Timoteiu Cipariu, cu portret. — Odiioară și acum, de Simion Poorean. — Doine populare din comitatul Aradului, culese de George Popoviciu și Teodor Davl. Din comitatul Carașului, culese de Ioan Iovănescu. — Țeara Oașului, de George Brătian. — Biserica și școala. — Ciguri-Miguri. — Tinerel' voinic, baladă populară, de George Cătană. — Diverse. — Mulțumită publică.

Buletinul camerei de comerț și industrie a circumscriptiei Focșani. Revistă periodică, apare de două ori pe lună. Anul II. Nrul 16. Cuprinde: Vama, considerată ca mijloc puternic de a crea și statornicii industria manufacturilor țerii. După F. Liest. — Importațiunea mărfurilor române în Belgia. — Despre asociațiune și societățile cooperative. — Camera de comerț și industrie din Focșani: Adunarea ei generală din 20 Martie 1888. — Cale ferată dela Focșani la Odobesci. — Contrabande. — Tribunalul județului Putna.

Noutăți musicale.

Au apărut în tipografia musicală a lui Iosif Eberle din Viena.

Cântări liturgice ortodoxe orientale, compuse pentru patru voci bărbătesci, de Isidor Vorobchevici, protopresbiter și profesor c. r. Patru fascicule, frumos ajustate, tipărite pe speșele poporului bucovinean. Venitul curat al acestai op e destinat pentru societatea filială „Școala română“ din Vatra-Dornei.

A apărut și se află de vîndere în librăria lui Otto Hügel în Oradea-mare: La belle Roumanie. Vals nou, de Ivanovici, autorul „Valurilor Dunării“.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.

Licitațiuni:

— 30 Aprilie st. n. a. c. imobilele lui Eduard Nemes de cătră judecătoria reg. din Baia-de-Criș.
— 23 Aprilie st. n. a. c. mobilele lui Israel Grün de cătră judecătoria reg. din Cluj.
— 8 Maiu st. n. a. c. imobilele lui Mihail Császi de cătră tribunalul reg. din Sătmar.

Edicte:

A se insinua pretenșiunile în 45 de zile: — la rămasul după Ioan Székely la tribunalul reg. din Oradea-mare; — la rămasul după George Schenker la judecătoria reg. din Sighișoara.

Concurs în provincii:

— Contra Samuil Reinert în Sibiu. Conc. cms. Iosif Jăhu; mass. curt. Ludovic Klein. Term. de ins. 9 Iunie; proced. de licit. 30 Iunie st. n.

Posturi vacante:

— Un post de subnotar la tribunalul reg. din Sătmar-Nemeti cu salariu de 500 fl. și 100 fl. bani de curțir. — A se adresa pînă în 30 Aprilie st. n. a. c. la autoritățile competente.

— Un post de notar public în Dicio-Sân-Mărtin. — A se adresa pînă în 14 Maiu st. n. a. c. la autoritățile competente.

— Un post de subnotar la tribunalul reg. din Keoskemét cu salariu de 500 fl. și 100 fl. bani de curțir. — A se adresa pînă în 30 Aprilie st. n. a. c. la autoritățile competente.

Buletin meteorologic.

Sibiu, 17 Aprilie, 6 oare dimineața.

Table with 4 columns: Observată, Diferența din proğıun, Temperatura după Celsius, Maximal și minimal de temperatură, Direcțiunea vîntului. Values: 724.0, -2.7, +3.2, +11.4 +3.0, NV

Din țeară, 11 Aprilie, 7 oare dimineața.

Table with 5 columns: Stațiunile, Presiunea atmosferică în mm., Temperatura în Celsius, Vîntul direcțiune și tăria. Rows: Sătmar, Oradea-mare, Cluj, Orșova, Timișoara, Arad, Panciova.

Sosiți în Sibiu.

La 17 Aprilie, n.

Hotel „Neurivher“. Lonny, fabricant. Fürtst cu familia, comerciant din Alba-Iulia. Kaiser, Müller, F. Monti, comercianți din Viena. B. Masch, comerciant din Budapesta. Goldstein, librar din Mureș-Oșorheiu.

Economic.

Bursa din Budapesta aduce la cunoștință, că a ordinar notarea oficială a acțiilor băncii de comerț și industrie din Budapesta cu valoarea lor nominală de 50 fl., cu începere dela 14 l. c.

Premii pentru cultivatorii de păduri. Ministrul nostru de agricultură a excris trei premii pentru economii, care plantează și cultivează pădurile în scopul opririi surșurilor de rpi și dealuri. Aceste premii sînt trei: 1000, 800 și 500 franci și alte trei de recunoștință, de 400, 200 și 100 franci și se vor da în 1893 din fondul de păduri al țerii.

O bancă insolventă. Se scrie din Neapol, că Banco credito di Neapoli a falimentat. Pasivele sînt de 7 milioane; clasa de mijloc a societății din Neapol și împregiurime suferă mult prin acest faliment.

Piața cerealelor din portul Brăila.

Operațiile efectuate în 2 Aprilie st. v. 1888.

Politi lui Schmierer, grâu 3700 hect., 9.— lei. Cațica lui Schmierer, grâu 3800 hect., 9.60 lei. Gheorghiu lui G. Mendl, grâu 1000 hect., 11.60 lei. Bach lui Lambrinidi, grâu 800 hect., 11.40 lei. Politi lui M. Cohen, grâu 8700 hect., 10.60 lei. Vamvuri lui Nicolopolu, grâu 1800 hect., 9.70 lei. Vamvuri lui Negroponte, grâu 530 hect., 7.75 1/2 lei. C. Dimitriadu lui Negroponte, grâu 500 hect., 8.50 lei. Vamvuri lui Bellet, seacă 3450 hect., 6.62 1/2 lei. Grosivici lui Peirano, seacă 850 hect., 6.85 lei. Sassu lui Peirano, orz 1600 hect., 5.50 lei. Ferando lui Peirano, porumb 1400 hect., 8.52 1/2 lei. Cotti lui Schmierer, porumb 700 hect., 8.60 lei. Sgardeli lui Schmierer, porumb 1000 hect., 8.50 lei. Campano lui Schmierer, porumb 2100 hect., 8.65 lei. Campano lui Schmierer, grâu 550 hect., 7.75 lei. Petcu lui Schmierer, porumb 1500 hect., 8.70 lei. Petcu lui G. Mendl, porumb 2800 hect., 8.70 lei. Petcu lui G. Mendl, ovės 1600 hect., 7.60 lei. Agiu 15.60%.

Prețul mărfurilor.

Piața din Arad, 13 Aprilie. (Oficial.) Seminte: grâu curat greu 6 fl. 30 cr.; mijlociu 6 fl. — cr.; curat, mai ușor 5 fl. 8 cr.; de mijloc 5 fl. 50 cr.; orșul greu 5 fl. — cr.; mijlociu 4 fl. 80 cr.; ovės greu 5 fl. — cr.; mijlociu 4 fl. 80 cr.; cucuruz 5 fl. 30 cr. pentru 100 chilo. Pînk: cea mai fină Nr. 0 17 fl. — cr.; fină 15 fl. 50 cr.; Nr. 2 14 fl. — cr.; albă, de pîne 13 fl. — cr.; neagră, de pîne 9 fl. 50 cr.; de seacă 11 fl. 50 cr.; pisat de grâu curat 17 fl. — cr.; arpăcaș 15 fl. 50 cr. Leguminoase: mazere 24 fl. — cr.; bob 8 fl. 50 cr.; linte 26 fl. — cr.; malaiu 11 fl. 50 cr.; cartof 4 fl. 20 cr. per cent. m. Pînă: în sacini, de cel mai bun 4 fl. 50 cr.; mijlociu 4 fl. 20 cr.; nelegat, cel mai bun 4 fl. 20 cr.; mijlociu 4 fl. — cr. per cent. m. Pae de pait: cele mai bune 2 fl. 20 cr.; mijlocii 2 fl. — cr. per cent. m. Pae de nutreț: bune 2 fl. 20 cr.; mijlocii 2 fl. — cr. per cent. m. Pae de așternut: bune 1 fl. 20 cr.; mijlocii — fl. — cr. per cent. m. Lemne: de goron 3 fl. — cr.; de fag 3 fl. — cr.; de ulm 3 fl. — cr.; de brad 1 fl. 80 cr. per cent. m.; oae —; usoare de poro 70 cr.; slămina 70 cr.; unt 1 fl. 20 cr.; unt ales — fl. — cr. un chilo. Diferite: spirt de vin 60 cr.; lapte 12 cr.; vin alb vechiu — cr.; vin alb nou 20 cr.; roșu vechiu 60 cr.; roșu nou 40 cr.; oțet — cr.; vinars (silvoriu) — cr.; bere 28 cr. litera. Legume: chel 14 cr.; călărabe 12 cr.; stele 10 cr.; morovi 12 cr.; ceapă 10 cr.; aiu (asturoi) 18 cr.; teler 16 cr.; pătrunjel 12 cr.; păstărnac 12 cr.; verdeturi de supă 12 cr.; un ou 3 cr.; piper, un chilo 1 fl. 40 cr.; paprică 1 fl. 60 cr.; păradaise — cr.; salate 5 cr.; 100 pepeni — cr.

Tîrgul de rîmători în Steinbruch. În 12 Aprilie n. s'a notat: unguresci bîtrâni grei 52 — cr. pînă 54 — cr. unguresci grei, tineri 55 1/2 cr. pînă 56 — cr., de mijloc 54 1/2 cr. pînă 55 — cr., ușori 52 — cr. pînă 51 — cr., marți țărănească, grea 52 — cr. pînă 54 — cr., de mijloc 52 — cr. pînă 54 — cr., ușoară 52 — cr. pînă 53 — cr., românesci de Bako ny, grei 55 — cr. pînă 56 1/2 cr., transito de mijloc 55 1/2 cr. pînă 56 — cr., transito ușori — cr. pînă — cr., transito sîrbesci grei 51 — cr. pînă 52 — cr., transito de mijloc 51 — cr. pînă 52 — cr., transito ușori 50 — cr. pînă 51 — cr., îngrășați cu ghîndă — cr. pînă — cr. per 4% cumpeneți la gară.

Apa minerală „HEBE“ (Oláhszentgyörgy.)

Subscria direcțiune incunoștințeașă prin aceasta pe P. T. public, că deposite exclusiv de apă minerală „Hebe“ pentru Bistrița și străinătate l'a predat domnului

G. Baupenstrauch,

neguțator de sticle și mărfuri de porcelan în Bistrița.

Comandele, pentru a căror efectuire promptă se garantează, sînt a se îndrepta la numita firmă.

Direcțiunea societății acționare „HEBE“. [575] 1

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 12 Aprilie 1888.

Table with 4 columns: Seminte, Qualitatea per Hect., Pretul per 100 chilogr., Pretul per 100 chilogr. dela pînă. Rows: Grâu, Bănățesc, nou, Grâu dela Tisa, Grâu de Pesta, Grâu de Alba-regală, Grâu de Bácska, Unguresc de Nord, Săcară, Orz, Ovės, Cucuruz (porumb), Hrișcă, Femeii născuți anul, Grâu, Cucuruz, Ovės, Produse diverse, Sem. de trif., Lucernă ungurescă, franceză, italiană, roșie, Oule de rap., Oule de in, Slămină, Său, Prune, Licitar, Nucii, Gogoși, Miere, Ceară, Spirit, Drojdițe de spirt.

Cursul pieții din Sibiu.

Table with 4 columns: Hartie monetă română, Lire turcesci, Imperiali, Ruble rusesci, Cump., vînd. Values: 8.44, 11.20, 10.20, 1.03, 8.50, 11.25, 10.25, 1.04

Bursa de Budapesta

Table with 4 columns: Renta de aur ung., hărtie, Împrumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Depășăgubire pentru dijma ung. de vin, Împrumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hărtie austriacă, Renta de argint austriacă, Losurile austr. din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Scrieri fonciare ale institut. de cred. și economii „Albina“, Argintul, Galbeni împărătesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de Viena

Table with 4 columns: Renta de aur ung., hărtie, Împrumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Depășăgubire pentru dijma ung. de vin, Împrumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hărtie austriacă, Renta de argint austriacă, Losurile austr. din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Argintul, Galbeni împărătesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de Bucuresci.

Table with 4 columns: 13 Aprilie — 4 oare p. m., Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de Stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 5%, Împrumutul Municipal 5%, Scrieri func. rurale 7%, Scrieri func. rurale 5%, Idem urbane 7%, Banca Naț. (500 lei vîrs. intr.), Soc. Dacia-Rom. (250 lei vîrs.), Soc. de Asig. Naț. (200 lei vîrs.), Soc. cred. mob. r. (250 lei vîrs.), Soc. r. de com. (250 lei vîrs.), Oblig. Casei Penșunilor, Agio, Schimb, Londra 3 Iuni, Paris 3 Iuni, Berlin 3 Iuni, Viena, Agio.

Redactor responsabil: Adrian Cășoțanu.

Institut tipografic în Sibiu.

[500] 61

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- Nr. 1. **Pădureanca.** Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș. elegant. Un exemplar **30 cr.** sau **60 bani.**
- Nr. 2. **Fata Stolerului** de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 3. **Ce n'a fost și nu va fi.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 4. **Piperuș Petru.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 5. **Păcală și Tândală.** Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Nr. 6. **Jucării și jocuri de copii.** De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Nr. 7. **Teiu legănat.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 8. **Colăcărutul.** Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Nr. 9. **Fiica a nouă mame.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
- Nr. 10. **Povestea lui Ignat.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Nr. 11. **Sfântul Nicolae.** De Matilda Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 12. **Îndărătnicul.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

- Nr. 13. **Blăstēm de mamă.** Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 14. **Bunica** de Bojena Němcová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarník. Un exemplar **60 cr.** sau **1 leu 20 bani.**
- Nr. 15. **Vlad și Catrina.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 16. **Din bătrani.** Ghiciri, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 17. **Pe pământul Turcului** de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 18. **Căldărușa cu trei picioare.** Poveste francească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 19. **Cenușoara.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 20. **Un peșter indărătnic.** Novela de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 21. **Prietinul meu Vântură-Țeară.** Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 22. **Scăpărătoarea.** Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 23. **Fata Craiului din cetini.** De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

- Nr. 24. **Strigoaica.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Nr. 25. **Draga mamei.** Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 26. **Taina unei vieți.** De Björnstjerne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Nr. 27. **Vecinii.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Nr. 28. **Păcală în satul lui.** Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 29. **Sgărcitul.** Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Nr. 30. **Lumea proștilor.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 31. **Nuscii-împărat.** Poveste din popor de „Mărgineanul.” Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 32. **Dina-împărăteasă și peana ei aleasă.** Poveste din popor de „Mărgineanul.” Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 33. **Fulger.** Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 34. **Spice de aur.** Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 35. **Un idil în Roșeni.** Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 36. **Baba Iadului.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

- Nr. 37. **Princesa fermecată.** Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
 - Nr. 38. **Dina mărgărelelor.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
 - Nr. 39. **Doi copii.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
 - Nr. 40. **O partidă în patru.** De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
 - Nr. 41. **Posacul bun de inimă.** Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradus de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
 - Nr. 42. **Croitorul și cei trei feciori.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
 - Nr. 43. **Mica Fadotă.** De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
 - Nr. 44. **Rusalin păcurarul.** Poveste de Nicolae Trimbiționiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
 - Nr. 45. **Roma invinsă.** Tragedie în V acte. De Alexandru Parodi. Traducere de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
- O sută de ani.** De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librărilor și preste tot vîndătorilor, se dă rabatul cuvenit.

DICTIONAR

român-germân și germân-român

Sab. Pop. Barcianu,

od. in. paroch gr.-or. în Râșinari, asesor consistorial etc. Revidat și completat

de Dr. D. P. Barcianu.

Partea I. Română-germână. 704 pagini.

Prețul 2 fl. 50 cr. v. a.

NB. Pentru trimiterea prin postă 20 cr. v. a. de exemplar. Partea II. germână-română, se află sub presă.

Tipărituri:

- 1. Certificate pentru pasaporturi 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- 2. Inventare 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- 3. Obligațiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conț (à 25 coale) . 50 cr.
- 4. Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- 5. Protocoale de zálogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conț (à 25 coale) . . 50 cr.
- 6. Citațiuni pentru primării comunale 1 conț (à 25 coale) 50 cr.
- 7. Hagyatéki kimutatás 1 conț (à 25 coale) 60 cr.
- 8. Filera de immanuare 1 conț (à 25 coale) 44 cr.
- 9. Protocol de pertractare 1 conț (à 25 coale) 44 cr.
- 10. Protocol pentru pasapoarte de vite 1 conț (à 25 coale) 50 cr.
- 11. Testimoniu pentru scoalele populare una sută 80 cr.
- 12. Testimonii de școală 1 conț (à 25 coale) 40 cr.

Antistiile comunale sînt rugate a ne onora cu comande numeroase.

Articolul de lege XXI. din anul 1886. **DESPRE JURISDICTIUNI,**

și articolul de lege XXIII. din anul 1886 **Despre procedura disciplinară.** Cu explicațiuni și notițe de orientare. Prețul 40 cr. v. a.

Nr. 38.506./VI. b. **Ordonanțe ministeriale** pentru introducerea legii comunale (Art. XXII. din 1886.) Prețul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII. din anul 1886:

Despre comune. Cu explicațiuni și notițe de orientare. Prețul 40 cr. v. a.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvrie 1887.

Budapesta—Predeal				Predeal—Budapesta				Budapesta—Arad—Teiuș				Teiuș—Arad—Budapesta				Copsa mică—Sibiu			
Tren de pasaj	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren mixt	Tren de pasaj	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren mixt	Tren de pasaj	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren mixt	Tren de pasaj	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren mixt	Tren de pasaj	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren mixt
Viena	11.10	7.40		București			7.30	Viena	11.10	2.—	Teiuș	1.42	11.24	3.—					
Budapesta	7.40	2.—	3.10	6.18	Predeal		1.14	Budapesta	8.20	9.06	Alba-Iulia	2.52	12.09	4.59					
Szolnok	11.05	4.05	7.—	9.88	Timiș		1.45	Szolnok	11.20	12.41	Vințul de jos		12.30	4.22					
P. Ladány	2.02	5.47	5.40	12.02	Brașov		2.32	Arad	4.10	5.45	Șibot		1.01	4.51					
Oradea mare	4.18	7.01	8.35	1.46	Feldioara	4.01	7.20	Glogovaț	2.17	4.30	Orăștia		1.32	5.18					
Várad-Velenceze		7.11	9.12	2.01	Apatia	4.47	7.57	Győrök	2.37	4.43	Simeria (Piski)	11.—	2.32	6.15					
Fugyi-Vásárhely			9.22	2.08	Ágostonfalva	5.28	8.24	Pauș	3.19	5.07	Deva	11.21	2.52	6.35					
Mező-Telegd			9.39	2.19	Honorod	5.59	8.47	Radna-Lipova	3.43	5.19	Branička		3.23	7.02					
Rév			7.41	2.41	Homorod	6.49	9.24	Conop	4.05	5.41	Ilia		3.55	7.28					
Bratca			8.10	3.24	Hașfalău	8.35	10.37	Bérvava		6.09	Gurasada		4.08	7.40					
Bucia				3.47	Sighișoara	9.12	11.—	Soborșin		6.28	Zam		4.44	8.11					
Ciucia				4.07	Elisabetopole	9.56	11.34	Zam		7.25	Conop		5.30	8.46					
Huedin				4.35	Mediaș	10.37	12.03	Gurasada		8.01	Bérvava		6.27	9.33					
Stana				5.37	Copsa mică	10.59	12.18	Ilia		8.34	Conop		6.47	9.53					
Aghiriș				5.53	Mickșasa	11.37	12.42	Branička		8.55	Radna-Lipova		9.06	10.27	5.50				
Ghîrbău				6.05	Blaj	12.16	1.11	Deva		9.19	Pauș		9.26	10.42	6.13				
Nădășel				6.20	Crăciunel	12.33	1.23	Győrök		9.51	Glogovaț		9.46	10.53	6.33				
Cluj				6.38	Teiuș	1.51	2.06	Glogovaț		10.35	Arad		10.21	11.35	7.19				
Apahida				7.08	Aind	2.18	2.27	Șibot		11.11	Szolnok		10.58	12.31	7.38				
Ghîriș				7.36	Vințul de sus	2.48	2.49	Vințul de jos		11.43	Budapesta		6.—	8.20					
Cucerdea				9.16	Uioara	2.56	2.56	Alba-Iulia		12.18	Viena		3.—	6.05					
Uioara				10.—	Cucerdea	3.14	3.12	Teiuș		12.18									
Vințul de sus				10.48	Ghîriș	4.01	3.76	Arad		8.05									
Aind				11.55	Apahida	5.28	5.01	Budapesta		8.59									
Teiuș				12.24	Cluj	5.56	5.21												
Crăciunel				12.52	Nădășel	6.37	6.01												
Blaj				1.34	Ghîrbău	6.58	6.19												
Mickșasa				1.39	Aghiriș	7.11													
Copsa mică				2.19	Stana	7.29													
Mediaș				2.46	Huedin	7.56													
Elisabetopole				3.31	Ciucia	8.18	7.12												
Sighișoara				3.59	Bucia	8.58	7.41												
Hașfalău				4.32	Bratca	9.15													
Homorod				6.51	Rév	9.34	1.19												
Ágostonfalva				7.28	Mező-Telegd	9.53	8.20												
Apatia				8.23	Fugyi Váshely	10.25	8.46												
Feldioara				9.02	Várad-Velenceze	10.47													
Brașov				9.52	Oradea-mare	10.57													
Timiș					P. Ladány	11.04	9.11												
Predeal					Szolnok	11.19	9.16	10.55											
București					Budapesta	1.15	10.37	1.23	7.30										
					Viena	3.29	12.20	3.24	5.25										
						6.33	2.15	7.45	10.—										
						2.50	8.—	6.05											

Nota: Numerii încadrați cu linii groase înseamnă oarele de noapte.